



红色土地上的不变初心

革命老区井冈山和延安脱贫启示录

□新华社记者 沈虹冰 胡锦涛 陈晨 郭强



参观者在井冈山八角楼游览学习。

新华社记者 胡晨欢 摄

井冈山和宝塔山，一南一北，因一条二万五千里长的红飘带紧紧连在了一起。今日两地，绿意葱茏，早已旧貌换新颜。

旅游旺季来临，50岁出头的农家乐老板彭夏英变得更忙了。

这位井冈山茅坪乡神山村曾经的贫困户家里，一拨拨游客接踵而至。

不远处，她的笑容定格在村中心的一面笑脸墙上，与神山梦、小康梦、中国梦、三块木牌相互映衬，在阳光下熠熠生辉。

1600多公里之外，延安安塞区80后青年赵洋洋也在鹿舍里忙碌，身旁的梅花鹿膘肥体健。刚刚摘下贫困户帽的年轻人雄心勃勃，计划着用互联网把鹿茸产品卖出大山。

看似并无交集的两个人，命运之变的背后，映照着同一曲奋进的时代凯歌。

2017年2月，革命摇篮井冈山在全国率先宣布脱贫摘帽。

2019年5月，革命圣地延安整体告别绝对贫困。从井冈山到宝塔山，两片红色土地的脱贫之路，见证着中国共产党人不变的初心。

不忘初心：决不能让一个苏区老区掉队。

井冈山，中国革命的摇篮。1927年，中国共产党人在井冈山创建了第一个农村革命根据地，开启了中国革命走向胜利的光辉起点。

延安，中国革命的圣地。党中央前后13年以延安为中心领导全国革命。

我们要永远珍惜、永远铭记老区和老区人民的这些牺牲和贡献，把老区和老区人民生活改善时刻放在心上、抓在手上。习近平总书记反复强调。

党中央从不忘记！井冈山与延安等老区先后脱贫，中国共产党人忠实践行“决不能让一个苏区老区掉队”的庄严承诺。

盛夏已至，延安迎来一年中最美的时节。

党的政策不得了，建起大棚有医保，娃娃们的烦恼没有了。

坐在搬入的新家，延安吴起县贫困户张春振自编的信天游唱得响亮。拉着记者的手，憨厚的陕北汉子算起账来，止不住感叹：修两座大棚政府补贴10万元，做手报销6万元，还有安置房、教育补贴、公益性岗位收入。

透过窗户向外望去，吴起胜利山上游人如织，中央红军长征胜利纪念碑高耸入云。84年前，一支肩负着民族救亡使命的队伍落脚于此，开启了一段从胜利走向胜利的光辉征程。

时光荏苒，在这支队伍曾经战斗过的地方，如今处处换了模样。

高耸的门楼、宽敞的村道，咖啡屋、小吃铺，走进井冈山大陇镇大陇村，人们被眼前的场景深深吸引。

90多年前，为打破敌人的经济封锁，红军在大陇村开办了第一个红色墟场，设立公卖处，收购农民的土特产，向他们出售平价食盐、药材等生活必需品。

90多年后的脱贫攻坚中，大陇村成立旅游公司发展乡村旅游。距昔日公卖处不远，一家新公卖处又开张了，曾在外打工的90后张春华成了这里的售货员。她说：游客越来越多，山货土货都成了抢手货，村民们的日子越过越好！

站在历史发生地回望历史，来时的路会看得愈发清晰。

井冈山朱砂冲林场行洲村一栋古朴的老宅前，时光仿佛凝固。

屋檐下，单字一尺见方的标语，红军是为劳苦工农谋利益的先锋队！虽历经风雨，仍清晰可见。

这是在革命战争年代，中国共产党人对自身初心和使命的概括。

加快老区发展步伐，做好老区扶贫开发工作，让老区农村贫困人口尽快脱贫致富，确保老区人民同全国人民一道进入全面小康社会，是我们党和政府义不容辞的责任。

这是在全面建成小康社会的新征程里，中国共产党人的郑重承诺。

延安大学马克思主义学院院长谭虎娃说，坚持党的领导，既是中国共产党取得胜利的根源，也是打赢脱贫攻坚战的根本保证。革命老区连续脱贫，是一代代中国共产党人带领人民接续奋斗的结果。

从井冈山到延安，党旗始终高擎在脱贫攻坚的最前线。

我们选派了112名扶贫第一书记，3000多名党员干部驻村帮扶。井冈山市委书记刘洪说，正是在党的领导下，井冈山在全国率先脱贫摘帽，取得脱贫攻坚的首场胜利！

脱贫后，井冈山厦坪镇厦坪村第一书记谢冰每月仍有20多天吃住在村里。他说：我们不敢有丝毫懈怠，乡亲们刚脱贫，还要送一程。

1784名干部驻村担任第一书记，1546个驻村工作队直插一线，3.74万名干部开展联户帮扶。在延安，告别绝对贫困后，干部们没有松口气，仍扎根于山乡田间地头。

党的领导是我们最大的政治优势，也是战胜一切困难的制胜法宝。延安市委负责人说，唯有不忘初心，方可告慰革命先辈，才能继续一往无前。

永远的使命：一切为了人民，一切依靠人民。

数十年来，井冈山市从人口不满两千，产谷不满万担、只有5条羊肠小道的穷乡僻壤起步，建成了国家5A级旅游景区和国家生态文明示范市。

延安市的贫困村全部退出，贫困发生率降至0.66%，从沟壑纵横、生态脆弱、最贫困的地区之一，变成了国家森林城市、卫生城市和优秀旅游城市。

沧桑巨变的背后，是中国共产党带领人民群众，为有牺牲多壮志，敢教日月换新天的担当和气魄。

每天，井冈山五大哨口之一的黄洋界都会迎来许多游客。

这里是井冈山斗争时期以少胜多的经典战役——黄洋界保卫战的发生地。90多年前，敌人以近6000人的兵力来犯，妄图一举打开根据地的大门。此时，保卫黄洋界的是红军31团的两个连，不足300人，且武器弹药匮乏。

力量对比如此悬殊，红军为什么能够赢得这场战斗？不少游客问。

答案就在于党和红军始终与人民群众同甘共苦，充分发动群众，筑成了一道不可战胜的铜墙铁壁。讲解员张鑫回答道。

无论时光流转，始终依靠人民，一切为了人民，是共产党人不变的本色。延安宜川县云岩镇庄头村的王建峰一度灰心丧气。中年丧妻，住在老窑洞，还要供两个女儿上大学，生活的重负将这个汉子压得喘不过气来。

镇党委书记马伟伟第一次上门，他几盆冷水，就泼了上去：穷了半辈子，谁也没办法，你回去吧！

3年后，记者再见王建峰，已是在他家的新房内。在马伟伟耐心地帮扶下，王建峰的两个女儿得到教育扶贫资助，顺利完成学业。靠着政府提供的3.58万元帮扶资金，他盖起了3间砖瓦房。镇里联系技术员手把手指导果园管理，找来客商上门收购。马伟伟还帮王建峰找工作，这位曾经的金牌厨师再次上岗。

如果不是党员干部们一次次上门帮我解决困难，我咋能过上这样的生活！如今的王建峰扬起了信心的风帆。他说，党和政府给了我们太多太多，剩下的就得靠自己的奋斗！

千里之外，与王建峰素不相识的吴云月，也发出了同样的感慨。

在井冈山茅坪乡坝上村，吴云月一大早便起床准备红军餐。早年丧偶，她含辛茹苦将儿子抚养成人。后来，乘着脱贫攻坚的春风，她积极参与村里红军的一天培训接待，去年纯收入达1.5万元。

每当干部走访，吴云月总是这样乐呵呵地说：党和政府给了我那么多帮助，但我不能什么都指望政府，自己也得努力才行！

党员帮、群众干，脱贫致富能实现。在井冈山和延安，记者不止一次听到这样的话。干部与群众同吃同住同甘苦，一起用汗水浇灌出了红彤彤的光景。

从秦皇高速公路进入井冈山的道路两旁，九丰农业博览园、灵芝产业园、九黄桃合作社、猕猴桃基地等依次铺开，一条现代农业产业带渐成规模。

这里的老人们说，过去井冈山的干部最爱问三个问题：GDP增加多少、财政收入实现多少、固定资产投资了多少。现在成了：新三问：村集体收入如何、农民人均纯收入如何、贫困发生率如何。

考虑问题的角度变了，不变的是这一切为了群众的真挚情怀。

牢牢依靠人民，发挥群众的主体作用，是老区脱贫的重要启示。中国延安干部学院教授王涛说，带领人民创造幸福生活，是我们党始终不渝的奋斗目标。党带领老区人民群众啃下了脱贫攻坚的硬骨头，这是中国共产党领导和

中国特色社会主义制度的胜利。信仰的力量，既是精神家园，更是美丽幸福家园。

行走在井冈山，人们常会看到一群身着红军服、头戴红军帽的人，在蜿蜒山路上有序行军，在烈士墓前深情缅怀。许多前来参观学习的人说，在井冈山，他们感受到一次次心灵的震撼，经历了一番精神的洗礼。

来自航天九院一六五厂的一位学员说：90多年前，正因为有了坚定的理想信念，中国共产党才能在艰难困苦的环境中战胜一切困难。今天，面对艰巨繁重的改革发展任务，理想信念依然是照亮前路的灯，把准航向的舵。

凤凰山的窑洞外、杨家岭的党旗下、为人民服务广场张思德烈士的雕像前，同样的心声也在延安激荡。

这是一个颇为特殊的课堂。延川县永坪镇赵家河村的知青林下，来自陕西各地的48名80后处级干部正在学习充电。

在杨家岭、南泥湾、枣园，被教日月换新天的时代情怀打动，在赵家河，与群众同吃同住同劳动，感悟到为人民谋幸福、为民族谋复兴的初心使命。38岁的西安市鄠邑区委书记部长闻其伟语气铿锵。

走得再远，都不能忘记来时的路。红色圣地，是一代代人的精神补给站。

近3年来，井冈山红色培训班次、培训学员人数一直保持50%以上的增幅。在延安，每年前来接受红色教育的党员干部达30万人次，其中青年干部超过半数。

中国井冈山干部学院教授陈胜华说，坚定执着追理想、实事求是闯新路、艰苦奋斗攻难关、依靠群众求胜利的井冈山精神，是中国共产党人的精神之根，也是井冈山率先脱贫摘帽的力量之源。

青年人来延安一个重要的原因，在于他们想要从延安精神中寻找干事创业的激情和精神力量。延安干部培训学院院长杨晓红说。

伟大精神的感召，已化作老区人民全面建成小康社会的强劲动力。从井冈山的浓密竹林，到延安的山山峁峁，在中国共产党人的精神家园，一座座美丽的幸福家园正在崛起。

沿着新拓宽的柏油路再次来到神山村，修葺一新的客家小楼鳞次栉比，村前村后种满了黄桃茶叶，村内活跃着许多游客的身影。根据规划，神山村将与八角楼、黄洋界等红色景区景点串联起来，一起融入井冈山的全域旅游新版图。

红色最红、绿色最绿、脱贫最好。行走在井冈山，随处可见这样的标语：红墙坊、沃土胜境、田园上寨、柏露塬下等一个个4A级景区旅游点引人入胜。

当年，乡亲们拼了命栽下这林海。咱老区人，说啥也不能垮了这口气！在全国退耕还林第一县延安吴起，20年前带领村民上山种树的南沟村老支书闫志雄站在山顶眺望，曾经的满目荒凉已成一片翠绿。

山上，不远处的苹果园今年就能挂果；山下，新开业的3A级景区里游人如织；山间，新经济方兴未艾。去年，村集体经济超过200万元，30多户贫困户全部脱贫。昔日的穷乡僻壤，如今是远近闻名的康村。

革命摇篮和革命圣地，既是中国共产党人永远的精神家园，也是人民的美丽幸福新家园。延安市委理论讲师团团长张振华说，中国共产党带领人民走中国特色社会主义道路，将向世界展示更多的伟大实践成果。

（新华社北京7月4日电）

外交部再回应英方错误言论 不要执迷不悟 一错再错

新华社北京7月4日电（记者马卓言）针对英国首相就涉港问题发表言论一事，外交部发言人耿爽4日表示，希望英方某些人不要执迷不悟，一错再错。

在当日例行记者会上，有记者问：英国首相特雷莎·梅称，《中英联合声明》规定的香港高度自治以及各项权利和自由应得到尊重。她已就香港问题向中方表达关切。中方对此有何回应？

耿爽说：前两天是亨特外交大臣对香港事务指手画脚，今天换了个人出来，说三道四，难道他们之间有协调配合吗？

他说，中方对亨特先生涉港错误言论的坚决回应，也同样适用于英国政府其他官员的类似表态。

商务部正在会同有关部门 积极推进自贸试验区扩容工作

新华社北京7月4日电（于佳欣 张紫芳）记者4日从商务部获悉，关于新设6个自贸试验区、增设上海自贸试验区新片区有关情况，商务部正在会同有关部门和地方，积极推进相关工作，履行有关程序。

日前，在G20大阪峰会上，中方宣布了一系列重大开放举措，其中包括新设6个自贸试验区、增设上海自贸试验区新片区等内容。

商务部新闻发言人高峰4日在例行新闻发布会上表示，新设自贸试验区和增设上海自贸试验区新片区，将进一步优化我国自贸试验区的布局，更好地服务国家战略，开展差别化探索，形成更多、适用面更广的改革试点成果。

3日召开的国务院常务会议也对自贸试验区建设提出要求，要求对标高标准国际经贸规则，支持自贸试验区在改革开放方面更多先行先试。

上周末，中国发布了2019年版的全自和自贸试验区两张负面清单，进一步扩大农业、采矿业、制造业、服务业等领域开放。高峰说，随着负面清单逐年缩短，自贸试验区整体的营商环境不断优化，市场的创新活力和经济发展动力将进一步得到激发。

高峰还说，目前，外商投资法的相关配套法规已列入国务院2019年立法计划。商务部正在积极配合司法部做好相关配套法规制定工作，细化外商投资法确定的主要法律制度，形成可操作的具体规则。

他表示，在此过程中，将就配套法规广泛征求社会各界、特别是外商投资企业的意见，积极考虑合理化建议，把外商投资法确立的投资保护、投资促进、投资管理等各项制度落到实处。

我们在不断扩大开放领域的同时，将继续致力于为外国投资者提供更好的服务，营造更好的环境，分享更多的中国发展机遇。高峰说。



垃圾分类成习惯

7月4日，江北区和韵家园社区的一名小朋友将塑料瓶投入可回收物垃圾箱。近年来，重庆市江北区通过加大宣传力度，改善小区垃圾分类基础设施，向居民发放厨余垃圾桶等方式，推进垃圾分类工作的实施，使垃圾分类逐渐成为人们日常生活习惯。

新华社记者 王全超 摄

百名美各界人士发联名信 认为敌视中国对美国无益

新华社华盛顿7月3日电 美国百名专家学者及政商界人士3日在美国媒体上发表一封致总统特朗普及美国国会议员的联名公开信，表示敌视中国对美国无益，这种做法或将孤立美国。

这封信为《中国不是敌人》的公开信，刊登在《华盛顿邮报》网站上，由美国麻省理工学院教授傅泰林、前美驻华大使芮效俭、卡内基国际和平基金会高级研究员史文、美国务院前代理助理国务卿董云裳和哈佛大学荣誉退休教授傅高义执笔，另有95名专家学者、政商界人士等联合署名。

信中还指出，对于中国将取代美国成为全球领导者的恐惧被夸大了。事实上，中国参与国际体系对维护该体系以及各方在气候变化等共同问题上采取有效行动都至关重要。

这封信结尾部分写道，这封公开信能征得如此多的署名，正说明美国现在并没有形成所谓对华采取全面敌视立场的共识。

中国经济发展，无法阻止中国企业扩大在全球市场的份额，或是中国在国际事务中扮演更重要的角色。

信中指出，美国不可能在不损害自身利益的情况下大幅减缓中国发展的步伐。如果美国迫使盟友将中国视为经济和政治敌人，这将削弱美国与这些盟友的关系，而最终被孤立的或将是美国而非中国。

信中还指出，对于中国将取代美国成为全球领导者的恐惧被夸大了。事实上，中国参与国际体系对维护该体系以及各方在气候变化等共同问题上采取有效行动都至关重要。

这封信结尾部分写道，这封公开信能征得如此多的署名，正说明美国现在并没有形成所谓对华采取全面敌视立场的共识。

香港商界痛斥暴徒恶行损害营商环境 吁珍惜法治把握国家发展机遇

新华社香港7月4日电（记者刘明洋 邵婕 方栋）对于1日发生的暴力冲击立法会事件，香港主要商会、工商团体及相关人士连日来纷纷发声，严厉谴责暴徒恶行，痛斥其损害营商环境，支持执法部门将涉事暴徒绳之以法，呼吁社会珍惜法治，维护国际金融中心形象。商界人士呼吁，香港要把握国家发展机遇，为青年发展创造更大空间。

香港中华总商会、香港中华厂商联合会、香港工业总会及香港中华出口商会发表联合声明，对激进示威者以极端暴力手法冲击立法会，罔顾法纪，公然破坏社会秩序，予以最严厉谴责。这四家香港主要商会强调，全力支持特区政府及警方依法采取行动，尽快恢复社会秩序及公众安宁，并依法追究有关人等暴力行为。

香港中华总商会会长蔡冠深表示，香港是自由开放社会，向来包容多元意见，即使持不同立场的人士亦必须互相尊重。激进示威者多番作出严重暴力违法

行为，已严重超出自由表达意见的底线。香港中华厂商联合会会长吴宏斌认为，立法会是庄严的地方，暴徒此等行为是公然挑战香港的法纪，无法无天，亦大损香港的国际形象和营商环境。

香港总商会发表声明强烈谴责暴力和破坏行为。香港总商会主席夏雅朗表示，任何情况下暴力行为都绝对不能容忍。我们必须尊重和维持法治，希望透过理性的对话和建设性的沟通，化解分歧，令社会回复平静。

香港地产建设商会对于暴力冲击行为也予以严厉谴责。声明表示，港人一向崇尚和平、多元、尊重法治。强闯立法会并大肆破坏的暴力行径，严重破坏了港人的核心价值。期望各方放下歧见，回归理性，共同寻觅解决之道。

就暴力冲击立法会事件，立法会金融服务业界议员张华峰连同界别内11个联合，联名发出谴责声明，强调暴力行为对香港国际金融中心形象造成了前所未有的冲击，严重威胁社会的稳定和秩序。立法会金融界议员陈振英表示，事

件影响外资对香港经济及安全的信心，影响香港本地消费及旅游收入。

此外，香港中国金融协会联合全体会员发表谴责信，强烈谴责暴力行为，呼吁共同维护香港公平、公正、公义及法治的核心价值，共建一个更加和平、理性、文明、包容的社会。香港中国企业协会、香港中资银行业协会、香港中资证券业协会、香港中资基金业协会代表广大在港中资企业对激进暴力分子予以最强烈的谴责，表示坚决支持警方严正执法，将暴徒绳之于法。

发展商业的基本前提是稳定。希望香港社会尽快放下政治纷扰，重回正轨，向前看，重塑良好营商环境和国际社会信心，重拾过去两年经济民生为先的发展方向。航运界人士刘洋表示，希望特区政府继续扮演促成者和推广者角色，协助港人港企开拓更多商机和发展机会。

对于特区政府未来的经济民生施政，业界人士希望香港要把握国家发展机遇，为青年发展创造更大空间。

香港数码港董事局主席林家礼向记者表示，粤港澳大湾区建设为香港的创新发展带来难能可贵的机遇，使香港得以发挥在科技研发、优良法规和监管、国际化及国际金融中心的优势。加强与大湾区科创生态圈的跨境合作，携手推动区内科创发展，可提供更多机会让年轻人参与科创大趋势。

他认为，香港科创发展势头良好，社会各界团结一心才可事半功倍。只要社会团结一致，重新出发，相信本港科创发展将更上一层楼。

香港金融界资深人士温天纳对记者表示，加强香港和内地的融合发展非常重要，现在有了粤港澳大湾区建设的契机，能够让不同年龄层的香港市民感受到新机遇。

他认为，香港经济发展处于相对成熟阶段，在打造经济新引擎的同时，更要聚焦怎么把香港的优势发挥出来。在这方面，可把香港的经济舞台和内地不同城市的发展以及国家发展战略结合起来。



盛夏时节织网忙

7月4日，河北黄骅市南排河镇后家堡村的孩子在帮助大人织渔网。时下正值黄渤海渔汛期，河北省黄骅市的渔民在盛夏时节忙着织网，确保开渔后顺利生产。

新华社记者 邢广利 摄